

警惕！直播间里的骗子可能盯上你家老人

□新华社记者 严勇 白阳

直播间里，主播一口一个“爷爷奶奶”，比亲孙子孙女喊得还卖力；随后诱导哄骗老人注册会员、缴纳保证金……一场直播没结束，老人的养老钱就转到了不法分子的账户里。

近年来，电信网络诈骗套路不断翻新，让人防不胜防。云南沧浪边境管理支队糯良边境派出所日前侦破一起以老人为目标的直播诈骗案，值得你我警惕。

假扮“孝孙”专骗老人养老钱

2025年3月10日，成都游客张奶奶来到云南省沧源佤族自治县千米国画长廊景区游览。她没想到，她在糯良边境派出所班班警务室门口歇脚时的一个小举动，让警方顺藤摸瓜破获了一起诈骗案。

“爷爷奶奶，请把‘回家了’打在公屏上……”张奶奶顺手点开的直播间，引起了一旁警务室民警邓云川的注意。

原来，张奶奶打算出售家里的一些古董藏品，正好在某直播间刷到声称可以高价收购相关物件的主播“张总”。随后，有自称“张总”助理的人加了张奶奶在直播间留下的联系方式，表示愿意出高价上门收购，但要她完成注册会员、缴纳保证金等操作，并承诺点击链接进入直播间可领丰厚奖金。不明真相的张奶奶就此走进不法分子精心布置的骗局。

“他们说什么充值打赏，要我刷礼

物，第一次点了100，第二次又点100……”张奶奶说，她在直播间前后共投入了4000多元。

了解事情的来龙去脉后，邓云川判断这是一起典型的“收藏品回收”骗局，如果任其发展，受害人或将面临该团伙更多圈钱套路。民警立刻告知张奶奶其中的利害，帮助她完成部分止付工作，避免遭受更大损失。

随后，警方与该直播间平台取得联系，将“张总”的直播间封禁，并对“张总”助理发送的链接进行屏蔽处理。该案涉及的违法犯罪问题，目前正在进一步侦办中。

网络直播背后的“局中局”

近年来，随着老人上网“冲浪”愈加普及，各类网络直播“坑老”骗局也层出不穷。办案民警表示，这些案件看似不同，套路却有迹可循。

套路一：设立高级人设骗取信任。邓云川介绍，在本案中，主播“张总”先利用“亲情攻势”拉近与观众的距离，再频频展示自己与社会名流的合照打造“高级”人设，获取消费者信任。但经过鉴定，这些“合照”都是通过电脑合成的假照片。

“被主播的精心包装所欺骗，看直播的老人会认为‘事业做这么大的老总不可能骗我’，随后一步步落入圈套。”邓云川说。

套路二：“高回报”诱导谋取非法利益。

以“高回报”诱导他人来谋取非法利益，是此类骗局的惯用伎俩。

办案民警介绍，除了本案中张奶

奶遇到的“高价回收古董”骗局，有些主播还会通过剧本演绎或“一夜暴富”等话术引诱老人入局，以捡漏、升值等噱头，诱导老人购买大量假古董玉石等名不副实商品。

套路三：中奖“小惠”变“大坑”。电视时代的“幸运抽奖”骗局，近年来也“改头换面”在网络直播间蔓延。

办案民警介绍，糯良边境派出所不久前破获了一起诈骗案，受害人王阿姨在看直播时收到私信，称其抽中直播间幸运“福袋”。王阿姨提供联系方式后，收到了“奖品”抽纸；不久后她再次“中奖”，又收到了小礼品。但在她第3次“中奖”时，“工作人员”引导其注册某领奖平台套取个人信息和验证码，最后损失1.6万元。

老人上网如何“避坑”？

办案民警表示，随着互联网技术快速发展，一些不法分子利用老人对新技术不熟悉构筑起“信息茧房”，在直播间与老人套近乎、打感情牌“下套”，一些缺乏信息辨别能力的老人就在不知不觉中落入陷阱。

“老年群体的网络反诈能力相对薄弱，需要多方合力，让‘数字鸿沟’变成‘护老屏障’。”办案民警说。

近年来，相关部门持续高压严打电信网络诈骗违法犯罪，加强对老年人等弱势群体的制度保护。今年的最高检工作报告显示，2024年，检察机关依法惩治电信网络诈骗犯罪，起诉7.8万人，同比上升53.9%。会同最高人民法院、公安部制定办

理跨境电信网络诈骗等刑事案件工作意见。

最高法、最高检联合发布的《关于办理诈骗刑事案件具体应用法律若干问题的解释》明确，诈骗残疾人、老年人或者丧失劳动能力人的财物的，酌情从重处罚。

在平台责任方面，《中华人民共和国反电信网络诈骗法》明确了互联网服务提供者的监管义务，比如对监测识别的涉诈异常账号应当重新核验，根据国家有关规定采取限制功能、暂停服务等处置措施；加强对分发平台以外途径下载传播的涉诈应用程序重点监测、及时处置等。

一旦老人遭遇直播间骗局，要怎么维权？

办案民警表示，受害人应第一时间向公安机关报案，越早报案挽回财产损失的几率就越大。报案时，应提供尽可能详细的证据和信息，包括诈骗者的相关信息、诈骗方式、诈骗金额等。

“许多案例中，老人被骗的根源是他们的情感需求被忽视。我们要多关注家中老人的精神生活，帮助他们建立健康社交关系。”办案民警说。

家有一老，如有一宝。破解直播间“坑老”骗局，既需要依靠刚性的打击治理，也需要柔性情感支持。一方面，要进一步净化网络空间、完善老年人权益保障相关法律法规，让老人安心上网；另一方面，子女要常回家看看、多关心父母，让老人在现实生活中找到心灵依托。温情相伴，才是老人最好的反诈良方。

(新华社北京4月1日电)

在“草原云谷”乌兰察布遇见大数据

(上接第一版)

便捷的搜索得益于数据应用与服务企业的努力，海量信息时代，铺天盖地的数据都需要经过“清洗加工”，方能为我们所用。

“无人驾驶汽车的数据也需要‘清洗加工’，我们现在看到的这组工作人员，正在进行无人驾驶车辆3D实时路况标注。”张珍指着电脑屏幕上实景地图标注的圆圈介绍，“主要是对雾天、雪天、雨天、车灯炫光等情景进行标注，标注后无人驾驶车辆在行驶过程中可对各类天气进行自主识别，从而进行一系列操作。雾天打开雾灯，下雨后启动雨刮器等等，都不在话下。”

据悉，内蒙古中研智达信息技术有限公司于2019年在乌兰察布市注册成立，主营数据标注、数据采集等人工智能数据服务和内容安全风控，现已成为华北地区业务承揽能力较强的人工智能数据类型服务基地。公司与字节跳动、百度、科大讯飞、腾讯、蔚来、小红书、旷视等知名企业保持长期深度合作，从最初的年营业额100万元发展到2024年的近2600万元，公司规模从15人发展到近200人。

窥一斑见全貌。近年来，立足数据中心集中集聚的辐射带动优势，乌兰察布市先后引进博岳通信、中研智达、安恒等20家数据应用与服务企业，涉及热线服务、数据标注与审核、软件开发、基础设施运维、网络安全运营等业务领域。

大数据硬制造 延伸多元产业链条

在乌兰察布市，大数据产业链不仅有软服务，还有硬制造。

在内蒙古政务云大数据灾备中心主机房内，一张张蓝光光盘正在高速存储数据。一张小小的蓝光光盘，却可实现“百年存储”的超长保存时间，具备不可篡改、防潮防霉、抗电磁辐射、低运营成本、节能环保等独特优势和先进性。

“灾备中心是大数据时代保护数据资产的重要手段，是数据安全的最后一道屏障。我们公司使用自主研发、完整知识产权的国产化设备，利用物理形态稳定、低能耗、长寿命的蓝光光盘对数据进行存储备份，确

(上接第一版)

习近平强调，我愿同总统女士一道努力，以两国建交75周年为契机，增进双方战略互信，加强各领域交流合作，深化在重大国际事务中的沟通和协调，共同维护好中印边境地区和平稳定，推动中印关系沿着健康稳定轨道向前发展，为两国人民带来更多福祉。

穆尔穆表示，印度和中国是两个相邻大国，拥有全球三分之一的人口。稳定和可预期的双边关系将给两国和世界带来福祉。让我们以印中建交75周年为契机，共同推动印中关系健康稳定发展。

公告

根据《内蒙古自治区交通运输厅关于乌兰察布市2024年S105线K25+993-K40+608段等6个公路养护工程项目一阶段施工图设计的批复》(内交公路函[2024]856号)和《内蒙古自治区交通运输厅关于乌兰察布市2024年S314线K188+000-K223+337段公路养护工程项目一阶段施工图设计的批复》(内交公路函[2024]969号)文件批复，由乌兰察布市公路养护中心组织实施的省道314线K65+537-K102+725段和K188+000-K223+337段公路养护工程施工项目，为确保施工质量和行车安全，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条规定，决定对以下道路进行交通限制：

省道314线K65+537-K102+725段公路养护工程，实施长度为37.188公里，采取全幅封闭施工。封闭期

间，通行此施工路段的生产生活车辆可减速通过，三轴以上车辆在K45+500处经商都外环公路绕行G511高速或G510线(也称S105线)。

省道314线K188+000-K223+337段公路养护工程，实施长度为35.337公里，采取全幅封闭施工。封闭期间，通行此施工路段的生产生活车辆可减速通过，三轴以上车辆可绕行国道335线、国道209线。

请过往车辆按照现场交通标志、指示牌通行，并服从现场执勤民警和安全管理人员指挥，限制速度40km/h。施工时间为2025年4月10日至2025年10月31日，不便之处敬请谅解支持。

特此公告
乌兰察布市公安局交通管理支队
乌兰察布市公路养护中心
2025年4月2日

不动产权证书遗失声明

王亚洲因保管不善，将蒙(2021)化德县不动产第0012702号坐落于化德县长顺镇益民大街南迎宾路西草原丽都3-3-501的房屋所有权证书遗失，根据《不动产登记暂行条例实施细则》第二十三条的规定申请补发，现声明该证书作废，特此声明。

化德县不动产登记中心

用爱为“小鸿雁”筑梦护航

(上接第一版)姜仙的办公桌上摆满了荣誉证书，“优秀志愿者”“最美爱心志愿者”等称号皆是她社会责任感的见证。

姜仙介绍，“丰川鸿雁助飞”项目是共青团中央确认的全国100个农村留守儿童关爱服务和权益保护示范项目，项目受惠对象优先选择丰镇市农民工子女集中、留守儿童较多的11所农村学校，随后逐步将对对象扩展到城区困难

家庭的青少年。项目实施至今已累计关注了500多名留守儿童、贫困学生，帮扶3000余人次，累计投入资金超60万元。

“这是我做过最快乐的事，它对我来说不是严肃的事业，而是我的爱好。就像有人喜欢音乐美术一样，我喜欢做公益。”雷厉风行的姜仙回到办公室后一边换上工装一边对记者说，“业余时间我更喜欢和这些孩子们待

在一起，他们最需要的是陪伴和温暖，我希望通过我的努力能给他们带来些许欢愉。”

如今，丰镇市义工协会的队伍在不断壮大，已达1200多人，长期活跃在各项公益服务一线的义工有100多人。“从2014年起我就跟着姜会长做公益，她是个有爱心又善良的人。她资助过的孩子在上大学后就开始当志愿者，有的大学毕业后还会回来加

入我们。”丰镇市公益协会的成员侯阿姨说。

“当离别开出花，伸出新长的枝桠，像冬去春又来，等待心雪融化……”郭鑫宇轻轻哼唱着，在姜仙的鼓励下，她终于有了在众人面前展示自己的勇气。在丰川大地上，姜仙和这群“红马甲”的存在就像融化冰雪的春日暖阳，将爱和温暖传递到每个角落，呵护着嫩芽的新生。

中学美术融入传统文化、民间美术的教学探索

【摘要】本文聚焦中学美术教学中传统文化与民间美术的融入，探讨其重要性及教学策略，旨在提升学生对传统艺术的认知，传承与发扬民族文化。

【关键词】中学美术；传统文化；民间美术；教学策略

在中学美术教育中，融入传统文化与民间美术元素，能丰富教学内容，培养学生审美，增强文化自信，推动民族文化传播发展。

一、传统文化与民间美术融入中学美术教学的重要性

传统文化与民间美术是民族智慧结晶，承载历史、信仰、习俗等丰富内涵。在中学美术教学中融入这些内容，能拓宽学生艺术视野，让他们接触到多样艺术形式，了解不同地域文化特色，

提升审美素养。同时，增强学生对民族文化的认同感与自豪感，激发文化传承责任感，培养爱国主义情怀，促进文化创新，为学生提供创作灵感源泉。

二、教学内容选择

传统绘画。选取国画经典作品，如顾恺之《洛神赋图》、张择端《清明上河图》等，引导学生赏析线条运用、意境营造、色彩搭配，了解传统绘画审美理念与技法。

民间手工艺。引入剪纸、刺绣、编织、陶艺等民间手工艺。例如，剪纸艺术中，从简单花卉图案到复杂人物故事，让学生体验剪纸工艺，感受民间艺人精湛技艺与创造力。

传统建筑。介绍中国传统建筑风格特点，如北京故宫对称布局、徽派建筑马头墙等，分析建筑装饰艺术，如木雕、砖雕、石雕，让学生了解建筑蕴含

的文化寓意与历史价值。

三、教学方法与策略

情境教学法。利用多媒体展示传统文化与民间美术相关图片、视频、纪录片片，营造生动教学情境。如在讲解敦煌壁画时，播放纪录片呈现壁画创作过程与艺术魅力，让学生身临其境地感受艺术氛围。

实践教学法。组织学生参与民间美术实践活动，如开展剪纸、陶艺制作课程。邀请民间艺人走进课堂，现场示范指导，让学生亲身体验制作乐趣，掌握民间美术技艺，加深对传统文化理解。

探究式学习。布置探究性学习任务，如让学生分组研究本地民间美术形式，了解其历史渊源、制作工艺、文化内涵，通过实地考察、访谈艺人、查阅资料等方式完成研究报告，培养学生

自主学习与研究能力。

四、教学评价

建立多元化教学评价体系，关注学生知识技能掌握，更注重学习过程表现与情感态度发展。评价内容包括学生课堂参与度、实践作品创意与技巧、对传统文化理解感悟，以及团队合作、探究学习能力等。采用教师评价、学生自评、互评相结合方式，全面客观评价学生学习成果，激发学生学习积极性与创造力。

五、结语

在中学美术教学中融入传统文化与民间美术，是培养学生全面发展、传承民族文化的重要举措。通过丰富教学内容、创新教学方法、完善教学评价，激发学生对传统文化热爱，提升学生文化素养与审美能力，让传统文化与民间美术在新时代焕发生机。

兴和县第二中学 钱文娟 李文菊

乌兰察布市恒睿置业有限公司废渣废物综合利用项目环境影响评价信息公开

一、环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书方式和途径

查阅纸质报告书的方式和途径：
链接：https://pan.baidu.com/s/1T7zpbBbVfOS7vD7QdAcA28g?pwd=xqgg
提取码：xqgg

二、征求意见的公众范围

本项目周边的单位、住户

三、公众意见表的网络链接方式：

建设项目环评公众意见表下载网址：
链接：https://pan.baidu.com/s/1NtqmjklJnbW_fqE_I8WNig?pwd=svhb
提取码：svhb

四、公众提出意见的方式和途径：
可选择以下其中一种办法

1. 下载并填写公众意见表，发至邮箱：1336410266@qq.com
2. 填写纸质公众意见表并投递意见箱：
五、公众提出意见的起止时间
公众可在本公告发布后10个工作日内，通过邮件、电话、传真等形式向

评单位或建设单位反映意见和建议

六、建设项目的建设单位和联系方式

建设单位：乌兰察布市恒睿置业有限公司
联系人：吴总 18147432999
乌兰察布市恒睿置业有限公司
2025年4月1日

内蒙古恒胜新能源科技有限公司20万吨年锂电池负极材料一体化变更项目环境影响评价信息公开

一、环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书方式和途径

查阅纸质报告书的方式和途径：
链接：https://pan.baidu.com/s/1ligh6N9Zr_CVQ8Yk6QPWra
提取码：x76w

本项目周边的单位、住户

三、公众意见表的网络链接方式：

建设项目环评公众意见表下载网址：
链接：https://pan.baidu.com/s/1fe_dkN1kksGCWU5dcpjoAg
提取码：qu2

四、公众提出意见的方式和途径：

可选择以下其中一种办法

1. 下载并填写公众意见表，发至邮箱：908789742@qq.com
2. 填写纸质公众意见表并投递意见箱：
五、公众提出意见的起止时间
公众可在本公告发布后5个工作日内，通过邮件、电话、传真等形式向

环评单位或建设单位反映意见和建议

六、建设项目的建设单位和联系方式

建设单位：内蒙古翔福新能源有限责任公司
联系人：张总 17684745067
内蒙古翔福新能源有限责任公司
2025年3月31日